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Formanden har ordet

Vi har nu taget hul på 2026, og det bliver spændende at opleve, 
hvilke oplevelser der venter os ude ved vores fiskevand i det kom-
mende år.

Vores sandartprojekt løb af stablen i weekenden 14.-16. novem-
ber  2025. Alle deltagere bidrog med stor energi, og på trods af lange 
dage på søen med fiskeri fra solen stod op og til solnedgang, var 
humøret højt. Det var nogle hyggelige dage med snak og hygge om 
aftenen i det lokale sejlerklubhus, som vi havde lånt som base for 
sandartprojektet. Opbevaringsnet, fisketransport fra Arresø til Ha-
derslev Dam, overnatning på madrasser i et værksted i frostvejr og 
mange andre ting som skulle lykkes. Heldigvis var vi meget heldige 
med vejret, og så det lykkes at indfange det planlagte antal sandart. 
Læs mere andet sted i bladet.

Vandløbsvogterne er nyt tiltag, som DSF har skudt i gang. Målet 
er at få samlet frivillige, som i de kommende måneder vil holde eks-
tra godt øje med jeres lokale vandløb og indberette, hvis der obser-
veres forurening i de lokale vandløb. Alt dette for at kunne skabe en 
oversigt over omfanget og hvor udbredt problemet er.

I 2026 er der planer om at arbejde med følgende i Gels Å: I Hyrup 
Bæk gælder det udvidelse af sandfang, udlægning af gydegrus og 
skjul ca. 40 m3.  I Gels Å start på projektet ’de 16 stryg’, der er god-
kendt i VP3II 10000 ms3 i samarbejde med Haderslev Kommune 
omkring etablering/genåbning af sandfang. Målet er 3-4 stk. 

Ribe Å, Haulund Bæk: Etablering af sandfang i sidevandløb til 
Haulund Bæk. Haderslev Kommune: Fortsat dialog omkring vand-
løbsvedligeholdelse for at få det lavet så skånsomt som muligt for 
vandløb i kommunen.

Husk 
•	 Generalforsamlingen den 18. marts 2026 i Gram klubhus. Kom 		
	 og deltag, da det ikke er farligt, og du har mulighed at give din 		
	 holdning tilkende og bidrage til foreningen fremover.
•	 Sønderjysk Sportsfiskerforening starter den nye sæson med  
	 premieredagen i Hoptrup Å søndag den 1. marts 2026. Da går 		
	 det igen løs med gode chancer for at få en fisk på krogen. Vi 		
	 starter med morgenkaffe kl. 8.00 i Modelflyverklubbens klubhus, 	
	 der er åbent til kl. 12.00.
•	 Der er åbent for medlemsfiskeri i Dyring Kær Put and Take indtil 	
	 udgangen af februar 2026. Fra 1. marts 2026 åbnes for kortsalg 	
	 igen. 
•	 Laksefiskeriet åbner den 16. april 2026, hvor der er kaffe på 		
	 kanden og rundstykker i klubhuset i Gram fra kl. 7.00. 

Læs mere på vores hjemmeside om aktiviteter i vores 3 klublokaler.

Knæk og Bræk
Preben Nielsen, 
Formand   
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... dit lokale bad- og energicenter... dit lokale bad- og energicenter... dit lokale bad- og energicenter... dit lokale bad- og energicenter

Åbningstider i Bad og Energiudstillingen:
mandag - torsdag....13.00 til 16.00
fredag......................  8.00 til 12.00
Eller efter aftale. 

Aarøsundvej 60 · 6100 Haderslev · Tlf 74 52 27 14 · Fax 74 53 27 18

info@warnckesport.dk  ·  www.warnckesport.dk

WARNCKE SPORTSPRÆMIER
 v/Gunnar Toft

 

SPORTSPRÆMIER ·  BRANDVÆSEN GAVER ·  GAVEARTIKLER ·  GRAVERING

Hoptrup
Hoptrup Hovedgade 53
6100 Haderslev
Tlf. 74 57 52 04

Rådhuscentret 2 · 6500 Vojens
Tlf.: 74 54 24 84 · E-mail: 609@edc.dk

Onsdag, den 18. marts 2026 kl. 19.30 i Æ Fiskehus, Råstedhøjvej 10 i Gram. I hen-
hold til vedtægterne § 6.4. Ordinære generalforsamlinger indkaldes via foreningens 
hjemmeside med mindst 14 dages varsel og pr. mail til dem, der har oplyst mailad-
resse til Danmarks Sportsfiskerforbunds medlemsregister. 
Mvh Bestyrelsen

SSF starter den nye sæson med premieredagen i Hoptrup Å søndag den 1. marts 
2026. Da går det igen løs for medlemmerne, og der er gode chancer for at få en 
regnbueørred på krogen, men der kan også være blanke havørreder eller en stor 
gedde i Slivsø. Der kan fiskes med orm, blink eller spinner. Vi starter med morgen-
kaffe kl. 8.00 i Modelflyverklubbens klubhus, som foreningen igen i år har fået lov at 
låne. Her går snakken ofte lystigt indtil solen står op og fiskeriet kan starte. Der er 
kaffe på kanden i klubhuset indtil Kl. 12.00. 
Mvh Bestyrelsen

Ordinær generalforsamling

Sæsonpremiere i Hoptrup Å og Slivsø

Sønderjysk Sportsfiskerforening tilbyder følgende kontingenttyper, som vist neden-
for. Alle nuværende medlemmer fortsætter med deres eksisterende kontingenttype. 
Medlemmer, der ønsker at ændre deres kontingenttype, bedes sende en mail til 
preben.n@stofanet.dk med information om deres nuværende kontingenttype samt 
den ønskede nye type, eller ringe på 30851101.

Kontingentsatser 2026

Junior Ikke fyldt 18 år Kr. 250,00

Ungdom 18 til 25 år Kr. 570,00

Senior 26 år og op Kr. 790,00

Familie 2 En senior og alle hjemmeboende børn under 18 år på adressen Kr. 910,00

Familie 1 Alle hjemmeboende på adressen Kr. 1.060,00

Passiv A Kun foreningsblad. Intet fiskeri Kr. 120,00

Passiv B Medlem af DSF, foreningsblad samt P&T Kr. 520,00

Priser på kontingent 2026

mailto:preben.n%40stofanet.dk?subject=
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For mange år siden fik jeg foræret den-
ne wobler til min grejsamling. Jeg kan ik-
ke længere huske navnet på den glade 
giver, men jeg husker, hvordan jeg ihær-
digt forsøgte at se glad ud for den. For 
køn var den bestemt ikke, men i hvert 
fald anderledes med sine gennemsig-
tige pink-neo-punk-giftige farve.

Med årene er jeg dog – på en sær må-
de – blevet mere og mere glad for den, 
og jeg kunne aldrig finde på at afprøve 
den på nogen sagesløs gedde. Mange 
gange har jeg spekuleret over; hvor og 
af hvem denne grimrian er fremstillet. 

Men da jeg i efteråret meldte mig ind 

i Dansk Grejsamlerklub og begyndte at 
pløje mig gennem deres store arkiv med 
alle medlemsblade, ja så fandt jeg en-
delig et lille indlæg om wobleren. 

En af klubbens eksperter kunne for-
tælle, at der i Sportsfiskeren årgang 
1951 havde været en annonce fra Ju-
lius Guldmann med en sådan ’Neo-Plex 
wobler’. Ifølge annoncen blev wobleren 
fremstillet af det amerikanske plexiglas, 
der er det samme som akryl, som først 
blev produceret i USA i 1948. Men selve 
ordet ’plexiglas’ skulle være et vare-
mærke for en tysk akrylproducent!

Grejsamlingens allergrimmeste 
wobler
Af Lars Østergaard Jensen

Vigtig information fra Danmarks Sportsfiskerforbund

Nye regler for lystfiskere: Fangster af udvalgte arter skal nu registreres i en ny app
Fremover skal fangster af bestemte fiskearter indberettes digitalt via en ny app. 

Det er den enkelte lystfiskers ansvar at sørge for korrekt indberetning.
Se mere her

Generalforsamlingen kan under punkt 12 ikke træffe beslutninger eller holde bindende af-
stemninger. Der kan rettes henstillinger til bestyrelsen, fremsættes ønsker, afgives meld-
inger og debatteres.

På valg er
u. pkt. 6.	 formand	 Preben Nielsen	 Ikke på valg.

u. pkt. 7.	 best. medlem	 Toke Mikalski	 Ikke på valg.	
			   best. medlem	 Ledig post	
			   best. medlem	 Michael Røge	 På valg. Modtager genvalg.
			   best. medlem     	 Lars Røge    	 På valg. Modtager genvalg.
			   best. medlem	 Michael Jensen	 På valg. Modtager genvalg.
			   best. medlem	R asmus Jørgen Schou	 På valg. Modtager genvalg.
			   best. medlem	 Åge Hertzum	 Ikke på valg.
			   best. medlem	 Niels N. Petersen	 Ikke på valg.

u. pkt. 8	 best. suppleant	 Jakob Kirsch Schmidt	 På valg. Modtager ikke genvalg.
			   best. suppleant 	 Jesper Kikkenborg	 På valg. Modtager genvalg.

u. pkt. 9	 revisor  	 Benny Callesen	 På valg. Modtager genvalg.
			   revisor 	H olger Juhl-Hansen	 Ikke på valg.

u. pkt. 10	 revisor suppl.	 Preben Kristensen	 På valg. Modtager ikke genvalg.

Med venlig hilsen
Bestyrelsen 

GENERALFORSAMLING 2026
I SØNDERJYSK SPORTSFISKERFORENING

Onsdag den 18. marts kl. 19.30 i  Æ’ Fiskehus, Råstedhøjvej 10 i Gram

DAGSORDEN
	 1.	 Valg af dirigent
	 2.	 Formandens beretning
	 3.	 Aflæggelse af årsregnskab 
	 4.	 Fastsættelse af kontingent for 2027
	 5.	 Uddeling af præmier
	 6.	 Valg af formand – kun i ulige år

	 7.	 Valg af bestyrelsesmedlemmer 
	 8.	 Valg af bestyrelsessuppleanter
	 9.	 Valg af revisorer
	10.	 Valg af revisorsuppleant
	11.	 Indkomne forslag
	12.	 Eventuelt

https://www.sportsfiskeren.dk/lystfiskeri/nyheder/2026/01/nye-regler-som-lystfisker-skal-du-nu-indberette-fangster-af-visse-arter-via-ny-app
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Februar er ofte den måned, hvor vandet 
er koldest. Nogle steder giver det mulig-
hed for is på vandløbene, som effektivt 
sætter en stopper for ’normalt’ fiskeri 
med stang og snøre. Så må de utålmo-
dige vente lidt endnu i vinterhiet.

Vandet fryser normalt først til i over-
fladen og bredderne, men der kan også 
dannes is ved bunden. Det skyldes, at 
vandet kan holde sig strømmende i no-
genlunde lige baner, selv om temperatu-
ren daler til et par grader under nul. Men 
møder den slags underafkølet vand en 
hindring, som for eksempel en sten, 
der giver strømhvirvler, begynder der at 
dannes is omkring stenen.

Det kan være en barsk tid for dyrene 
på det tørre. De må bruge de fleste af 
dagtimerne til at finde føde nok i mod-
sætning til nede i vandløbene, hvor der 
er nok at tage af. Om vinteren kan man 
mange steder, som ved den smukke 
Ravnkilde ved Rebild, se vandstæren, 
der finder føde ved blot at vade rundt 
i kildens lave vand og lede efter vår-
fluernes og slørvingernes larver. Den 
fidus med at kunne pille maser af mad 
op uden at blive våd på andet end tæ-
erne har andre fugle også fundet ud af, 
selv om de resten af året ikke har særlig 
forkærlighed for lavvandede kilder, som 
garanteret aldrig fryser til. Det gælder 
både solsort, bogfinke, rødhals og gær-
desmutte.

Fuglene er næsten også de eneste, 
der bevæger sig over vandoverfladen. 
Men også kun næsten, for hvis man 
kommer de rigtige steder, det vil sige for 
eksempel ved små østjyske skovbæk-
ke, der tørrer ud om sommeren. Sidst på 

måneden kan man være heldig at træf-
fe vores allertidligste art af slørvinger, 
nemlig isslørvingen, Zwicknia bifrons, 
som voksent insekt på sneen.

Som andre slørvinger kontakter han-
ner og hunner hinanden ved at tromme 
med bagkroppen på underlaget. Det er 
ikke til at høre direkte for mennesker, 
men man kan hjælpe på lydstyrken ved 
at putte dyret i et tomt plastkrus fra en 
kaffeautomat.

En tysk forsker, som også har stude-
ret trommesignaler fra slørvinger her i 
landet, har opdaget noget meget spæn-
dende om isslørvingen: I Danmark trom-
mer dyrene 6-7 gange per sekund, men 
i Tyskland trommer den samme art cirka 
10 gange så hurtigt!

Det er tvivlsom, om de danske og ty-
ske dyr er på ’talefod’. Det ville svare til 
at kunne bruge sin egen nøgle i nabo-
ens cylinderlås. Her står man så med et 
dyr, der ifølge en bestemmelsesnøgle 
er den samme art og som alligevel ikke 
kunne komme til at parre sig. Er det så 
tale om to arter eller? 

Det kan lig i en ring’ting, for nu at sige 
det på jysk (det kan ligge i en bagatel).

Ved bække og kilder netop nu i februar
Tekst af Johannes Bengtsson. 
Foto og tegninger af Lars Østergaard Jensen.
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På DTU Aquas hjemmeside ’fiskepleje.
dk’ fortæller biolog Finn Sivebæk om 
pukkellaksen, der ikke hører naturligt 
hjemme i Danmark, men som igennem 
de senere år er fanget i danske vandløb 
og farvande. Fænomenet med at puk-
kellaks vandrer fra havet og ind i vand-
løbene forekommer kun i ulige årstal, og 
derfor var dette forventeligt i 2025, hvor 
der dog kun blev indrapporteret lystfi-
skerfangst af to pukkellaks i hvert af de 
vestjyske vandløb Varde Å og Sneum Å. 
Og i de danske farvande blev der ind-
rapporteret om en enkelt pukkellaks på 
kysten ved Djursland samt to pukkellaks 
på kysten nord for Gilleleje – altså i alt 
fangst af 5 pukkellaks i danske vandløb 
og farvande.

I årene 2017, 2021 og 2023 blev der 
fanget pukkellaks i danske farvande og 
vandløb. Årsagen til at det netop er ulige 
år, at der fanges pukkellaks, er at den 
dominerende stamme af pukkellaks i 
Norden kun trækker ind for at gyde i uli-
ge årstal. Gydningen sker ofte forholds-
vis tæt på havet, og når ynglen er klæk-
ket, vandrer ynglen til mundingerne, 
hvor de lever i nogle måneder, inden de 
svømmer til havs, hvor de tilbringer to 
år, før de vender tilbage til vandløbet for 
at gyde. Alle pukkellaks dør efter gyd-
ningen. 

Munden hos pukkellaks er hvid, men 
gummen og tungen er sort, og den har 
ingen ’tænder’ på tungen. Halen er dæk-
ket af store, sort ovale prikker. I forhold 
til andre laks har pukkellaksen meget 
små skæl. Pukkellaksen er den mind-
ste og talrigeste art af stillehavslaks. De 

pukkellaks, der er fanget i Danmark, var 
alle under 3 kilo.

Ingen mindstemål eller frednings-
tid i Danmark, så den må derfor fanges 
og hjemtages ligesom regnbueørred, 
der også er en stillehavsart, som ikke er 
naturligt hjemhørende i danske vandløb 
og farvandet,

Store norske fangster
I 2025 var der ligesom i 2019, 2021 og 
2023 en stor indvandring af pukkellaks 
i norske elve. Her anvender man fælder 
og andre redskaber for at stoppe ind-
vandringen af den uønskede fiskeart. I 
forbindelse med dette bekæmpelses-
arbejde, blev der i sæsonen 2025 fan-
get mere end 160.000 pukkellaks. To år 
forinden i 2023 blev der dog fanget hele 
240.000 stykker.

Fangsten af pukkellaks i norske elve 
er steget markant siden 2017. Det er 
især de nordnorske elve i Finmarken og 
ikke mindst den mægtige elv, Tana, som 
er særlig hårdt ramt af indtrækkende 
pukkellaks. På den baggrund opfordrer 
DTU Aqua til, at man indrapporterer om 
fangst af pukkellaks i danske farvande.

I 2025 fandt pukkellaks igen vej 
til danske vandløb
Af Lars Østergaard Jensen

Oplysninger kan sendes på 
mail til DTU Aqua eller man 
kan udfylde denne formular til 
fangst af pukkellaks i 2025:
Formular

Pukkellaks fra Storå.
Foto Klaus Balleby.

https://forms.office.com/Pages/ResponsePage.aspx?id=I_FR8s7JjkSSdzS7KFkR2alz-rTN2O5ItL36mZ12-m9UNDFDWVQ2MFhSNFNTWEpTUFlTMldFMzVMTi4u
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En præsentation 
af Barsø – Lillebælts 
bedst bevarede 
hemmelighed 
Af Lene Dinsen Lorenzen  

Se tilmelding til 
en fisketur ud over 

det sædvanlige 
på side 30 i 

dette blad eller 
på Facebook

En ø så eksklusiv, at der kun er 8 fast-
boende – og ja, de kender hinanden. 
Og de genkender os. Kun 15 minutters 
sejlads fra Barsø Landing på Løjt Land 
ligger Barsø – en sand perle i Lillebælt.

Her arrangerer Sønderjysk Sportsfi-
skerforening hvert år to klassiske fiske-
ture med alt det ekstra, man ikke vidste, 
man savnede – og lidt til.

Dette er nemlig ikke bare en fisketur. 
Det er en oplevelsesrejse, hvor fiske-
stangen går hånd i hånd med natur, kul-
tur, fællesskab og en smule organisato-
risk pligtarbejde. Barsø kan byde på alt 
– i hvert fald næsten alt det, som andre 
feriedestinationer også reklamerer med, 
bare i en mere koncentreret og ærlig ud-
gave.

Øen er spækket med attraktioner, op-
levelser og faciliteter, der uden at blinke 
kan måle sig med langt større destina-
tioner. Her finder man uddannelsesin-
stitutioner – hele to stykker. Den ene 
er godt nok lukket permanent på grund 
af befolkningstallet, men den anden, et 
Natur- og tekniklaboratorium, kan åb-
nes efter aftale. Det kræver naturligvis 
lidt hjemmearbejde og en vis portion 
koordinering, men intet er umuligt på 
Barsø. Derudover rummer øen smukke 
ejendomme, et kitschet cafémiljø. Helt 

ægte og helt autentisk – og lidt svært at 
finde, på trods af øens beskedne stør-
relse. 

Små, listige butikker gemmer sig 
i smøgerne (det er altså bare meget 
smalle veje) – mindst én i hvert fald. Åb-
ningstiderne er ikke helt regelmæssige. 
Til gengæld viser skilte vej, og diverse 
udstillinger og kulturelle overraskelser 
dukker op, når man mindst venter det.
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Øen favner bredt og byder også på 
andre seværdigheder, som bedst ople-
ves med åbent sind og god tid. For de 
mere naturelskende er der velafmær-
kede vandreruter rundt på øen, og på 
grund af øens størrelse er risikoen for 
at fare vild minimal. Hele øen kan også 
præstere gode toiletforhold – der er altid 
en busk indenfor 50 meter, stor nok til at 
gemme sig bag og lille nok til stadig at 
have havudsigt.

Ved havnen findes der, i bæredygtig-
hedens navn og gavn, selvfølgelig en 
lille, men overskuelig ressource- og re-
novationsplads.

Som noget helt særligt har øen også, 
i bedste ’Den gamle by’-stil, et historisk 
objekt fra PostNords storhedstid, den-
gang der fandtes rigtige postbude. En 
flot rød postkasse, som man slet ikke 
behøver lede efter, da den sidder helt 
synligt på den centrale samlingsplads – 
turistinformationsskuret tæt på havnen.

På Barsø er dyrelivet i særklasse. 
Øen byder på et rigt og varieret dyreliv, 
både inden og uden for hegn, og man 
kan få helt særlige oplevelser. Vi kalder 
det en minizoo for at leve op til andre 
rejsebeskrivelser. Øens store landmand 
har fritgående grise og køer – det bliver 

ofte kaldt autentisk. Selvfølgelig optræ-
der også det almindeligt kendte vildt på 
listen over arter på øen. Nogle af dem 
er dog knap så velkomne, men så mær-
ker man, hvordan et lille samfund rykker 
sammen og får arrangeret jagt. 

Den sjældne strandtudse findes også 
på øen, og i foråret kendes den på sin 
imponerende forårskurtiseren over for 
fruerne. Den skal opleves, da den har 
en helt særlig adfærd og stiller krav til 
helt særlige vilkår for at trives. Med sin 
lange kystlinje byder øen naturligvis 
også på mulighed for sæl- og hvalsafari. 
Store hvaler kan ikke garanteres, men 
optimismen er intakt, da Flensborg 
Fjord ligger i svømmeafstand.

Blandt de helt ekstraordinære op-
levelser finder man øens eget bjerg, 
Gyldenbjerg. Det kræver ingen erfaring 
som bjergbestiger, men er perfekt for 
begyndere eller folk med termokander.

På øen findes flere shelters, hytter og 
muligheder for Bed & Breakfast. Der er 
sommerhusområde (altså ikke så stort, 
bare lige et enkelt hus). Vi lejer den tid-
ligere spejderhytte, der ligger ved hav-
nen.

I de store landskendte butikskæder 
kan man også støde på Barsø, som har 

markeret sig med sine økologiske råva-
rer, herunder øens egen osteproduk-
tion. 

Marinaen byder på smuk udsigt og 
indeholder mindst én yacht – samt en 
hurtigfærge (overfarten tog kun 15 mi-
nutter).

Sidst men ikke mindst kan Barsø må-
ske prale af et historisk vingesus. For-

fatteren til denne artikel mener nemlig, 
at Danmarks store digter H.C. Andersen 
på en af sine rejser har besøgt Barsø og 
fået inspiration til sit verdenskendte ver-
denshit eventyret ’Fyrtøjet’. Se engang 
det flotte træ – det kan meget vel have 
sat tanker i gang, hvem ved? Ingen kan 
bevise det, men ingen kan heller mod-
bevise det.
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Den gamle tradition 
i maj måned
Af Lars Østergaard Jensen

»Javist er gedden ikke i bedste form 
her i maj, men man kan ikke lade 
være med at tilbringe en dag eller to 
i mosen, når foråret folder sig ud. I 
selskab med en god fiskekammerat 
kan det giver oplevelser, som man 
mindes med glæde i de mørke vinter-
aften.«

Disse linjer skrev jeg som indledning 
til denne beretning tilbage i 1988 bragt 
i bladet Sportsfiskeren. Da februar for 
mange af os lystfiskere er noget af en 
prøvelse, håber jeg, at I vil synes om 
denne forsmag på foråret og stadig gide 
læse om en gammel fiskemakkers og 
mine oplevelser ved geddemosen 38 fi-
skesæsoner senere?

Nu ved jeg ikke, hvordan læseren 
har det med nutidens generelt våde og 
milde vintre. De fleste vil nok bifalde, 
hvis disse danner præcedens fremover 
med lave varmeregninger, fint bilføre og 
mulighed for at dyrke sin yndlingshobby, 
lystfiskeri, uden at man først skal til at 
hugge et hul i isen. Jeg synes dog, der 
er et aberdabei. Ikke fordi jeg har om-
vendt mig til hinduismen eller en anden 
østerlandsk filosofi, der hylder princip-
pet om Ying og yang, men der er nu 
noget om, om at modsætninger styrker 
hinanden – og et forår opleves nu en-
gang mere intenst og værdsættes bedst 
efter fortjeneste, når man har en rigtig 
gammeldags vinter i frisk erindring. 

Efter tilsyneladende endeløse måne-
der med mørke, snemænd og knagende 
frost findes ikke noget så berusende 
som synet af den første erantis, lyden 
af det første vibeskrig eller plasket efter 
det første ørredvak nede i åen. Ovenpå 
en streng Fimbulvinter er sådanne for-
årstegn noget særligt, noget dyrebart 
og bestemt ikke til at tage for givet. Den 
besættende forventning, som jeg op-

levede forrige vinter var ikke helt den 
samme i år (1988!), hvor jeg fandt som-
merfuglelarver ivrigt gumlende løs på 
planteblade allerede den 16. januar. 

Har foråret først bidt sig rigtig fast i 
maj, har min fiskermakker Kurt og jeg 
efterhånden stablet den tradition på 
benene, at vi mødes en weekend for 
at fiske gedder fra morgen til aften i en 
stribe moser, der som perler på en snor 
ligger strøet ned gennem Sønder- og 
Sydjylland.

Objektivt set bryder jeg mig ikke sær-
ligt om det traditionelle geddefisker i 
maj. Gedden er udleget, mager i dårlig 
foderstand og ikke meget værd i køk-
kenet. Som sportsfisk er den skuffende 
for enden af linen. Det er derfor ikke så 
meget for geddernes skyld, at vi hvert år 
sætter hinanden stævne en tidlig mor-
gen. Det er simpelthen blevet en gam-
mel vane, som ingen af os vil være for-
uden.

Kurt har igennem de sidste år arbejdet 
med et ørreddambrug og er på grund af 
den daglige omgang med store ørreder 
kommet ud over den værste fiskegal-
skab. Der går længere og længere imel-
lem, at han ses med en fiskestang i hån-
den. Til gengæld er interessen for fugle, 
specielt rovfugle i dag den altoverskyg-
gende passion. Selv glemmer jeg un-
dertiden at have øje for det krybende, 
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kravlende og flyvende liv, der omgiver 
mig, når jeg er ude med snøren. 

Da er det inspirerende at fiske sam-
men med en dygtig ornitolog, som kan 
fortælle, at den musvåge, jeg blot regi-
strerede ud af øjenkrogen – i stedet er 
en hvepsevåge.  

Når madpakken op ad formiddagen 
findes frem af rygsækkens gemmer og 
kaffen damper fra termokanden, bliver 
der rig lejlighed til at genopfriske alle 
de gamle skrøner, som vi begge ken-
der udenad, men som hvert år får tilføjet 
nye tilføjelser og facetter. De finpudses 
ud fra devisen – Never spoil a good 
Story be telling the Truth. Kendsgernin-
ger smykkes for hvert år med en smule 
stukarbejde. De historier, som vi har på 
hinanden bliver hevet frem, og latteren 
ruller ud over vandet, når man hører, 
hvordan ens egne kalamiteter år efter år 
udlægges på nye finurlige versioner af 
fiskemakkeren. Fiskeriet er med andre 
ord næsten noget sekundært – en und-
skyldning for at rive en dag eller to ud 
af kalenderen og gense gamle kendte 
steder. 
Men selvfølgelig fanges der gedder, 
endda mange og vistnok også en mel-
lemstor ind imellem. De er dog ukritiske 
med føden og kaster sig over næsten 
alt, der smides ud til dem. De fleste fjæ-
ler sig inde på lavt vand mellem sivtot-
ter eller under spæde åkander. Det er et 
dejligt og ukompliceret fiskeri med korte 
kast fra gyngende tuer. Her er intet be-
svær med leje af båd, stangholdere og 

angst for, at man har glemt noget af det 
absolut uundværlige specialgrej der-
hjemme. Blot hjul, stang samt en hånd-
fuld blink og woblere – und es kann loß 
gehen!

På vej til den næste mose får jeg, 
for Gud ved hvilken gang, historien om 
dengang Kurt tog en håndfuld fiskere 
søndenfra ved næsen. Disse havde 
på det nærmest hegnet søbredden ind 
med medestænger, så det var umuligt 
at komme til for en honnet spinnefisker 
at kaste. Ophidselsen blandt fiskerne 
var stor, idet der med jævne mellemrum 
sås en ikke helt lille gedde, der slog midt 
ude på søen. Langt ude for kastevidde. 
Med sikker sans for improvisation fik 
Kurt i en fart flikket et lille sejlførende 
fartøj sammen af et bræt, en kvist og 
en indkøbspose. Med ombord på jom-
frusejladsen befandt sig en wobler, der 
med kurs mod de ventende geddekæ-
ber blev sendt til søs. At de andre fiskere 
efter dette beskyldte ham for at benytte 
sig af usportslige metoder, kunne Kurt 
ikke rigtig tage sig af – med tanke på det 
arsenal af stænger, som de andre hver 
især blokerede bredden med.

Da vi efter middagspausen ankom-
mer til et lille, men smuk mosehul, kan vi 
konstatere, at denne ligesom så mange 
andre småvande er ved at gro til. Inte-
ressen for at bevare og pleje disse na-
turperler er desværre meget ringe. De 
fleste får lov til at passe sig selv, sprin-
ger i skov og vandet gror til med siv og 
dunhammer. Om nogle år er der nok 
ikke mange af disse åndehuller tilbage 
i landskabet

Det lille mosevand er svundet betrag-
teligt ind, siden vi først gang fangede 
en gedde her for en halv snes år siden. 
Vandspejlet er nu måske ikke mere end 
tyve gange ti meter og rummer næppe 
mange fisk længere. Men allerede i det 

første kast får Kurt hug – men straks ef-
ter tilslaget ryger gedden op af vandet 
og får rystet krogen løs. Nærmest for 
sjov smider jeg wobleren ud lige der, 
hvor vandet har lukket sig om fisken. Og 
MINSANDTEN om gedden ikke hugger 
nok engang. Den må vist være meget 
sulten. Og denne gang slipper gedden 
ikke med skrækken og kommer op blot 
for at stille sin radmagre og ynkelige 
krop til skue. Den har sikker for længst 
gjort kål på enhver anden fisk i vandhul-
let. Jeg vælger at sende den til himmels 
med et gok i dens lave pandebrask. Ma-
veindholdet viser da også, at den cirka 
halve meter lange gedde har måttet 
klare sig på en diæt af myggelarver og 
vandkalve

Da vi hen under aftenen når frem til 
det sidste mosehul på programmet, hø-
res årets første gøg. Vi bliver enige om 
at runde den lune aften af med lidt abor-
refiskeri. Efter at have landet den første 
halve snes gedder, vil det være rart med 
lidt forandring; vagtskifte i blinkæsken, 
der fyldes med små spinnere og fnug-
lette balsawoblere. Det er dejligt at kun-
ne bytte til en let kulstang efter at have 
kastet en dag med den tungere gedde-
glasstang.

Ude over vandet flokkes svalerne 
tæt i deres flugt og jagt 
efter insekter. Myggene 
– som vi havde glemt alt 
om i vinters – dukker 

som smådjævle ud af intet. Dem kan 
man godt undvære nu. Man skulle tro, 
at de små krapyller blot har ventet på os. 
De er alle vegne. Flere gange glemmer 
jeg i arrigskab at slå bøjlen fra, inden 
spinneren skal sendes ud over vandet. 
Men snart hugger den første mose-
aborre med røde finner og rejste børste 
kanes op. Huggene falder tæt efterhån-
den, da de første fisk trækker flere nys-
gerrige frænder til. Pludselig trækker 
det voldsomt i linens anden ende. Jeg 
når lige at mærke nogle tunge rusk, før 
linen slappes.  Aha, dagens måske stør-
ste gedde har hilst på, men rendte fra 
regningen med den lille aborre og min 
spinner.

Med mørket kommer duggen og kul-
de, og ingen af os gider længere. På vej 
i bilen falder snakken om løst og fast. 
Jeg vil dagen efter ud til kysten, men får 
næppe lokket Kurt med. Men næste år 
ved samme tid tager vi nok igen vores 
runde ud til moserne og får så måske 
endelig få afsluttet diskussionen om 
størrelsen på dagens sidste gedde, som 
løb med spinner og aborre. Jeg er sik-
ker på, at den mindste vejede 8 pund, 
mens Kurt holder på, at den næppe var 

større end hans største denne dag. 
Der er med andre ord sam-

talestof nok til 
hele vinteren.
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Det enkle kan nogle gange være ubru-
geligt og andre gange næsten genialt. 
En af de enkleste tørfluer er tilfældigvis 
også en af de bedste. Jeg taler om den 
navnkundige ’Fratnik’. Alene navnet ly-
der forkert – vi er jo vant til, at fluer skal 
hedde Adams, Blue Dun, Red Quills el-
ler Wickhams Fancy – for nu at nævne 
nogle klassikere. 

Fratnik lyder næsten som et bande-
ord på udenlandsk, men det er efternav-
net på en dygtig fluefisker fra Slovenien, 

Marjan Fratnik. Fluen er opfundet i 1983 
og blev meget hurtig kendt som en fæ-
nomenal fiskefanger. At den ligeledes er 
ganske enkel at binde, gør den til den 
ideelle begynderfluer.

Kropsmaterialet kan varieres med 
FlyRite og andre syntet dubbings ma-
terialer. Mange bruger spåfugleherl til 
krop, men en rigtig god variant kom-
mer fra fynske Jens Staal: Han benyt- 
ter CDC-dubbing til krop, hvilket gør flu-
en endnu bedre flydende.

Verdens nemmeste tørflue?
Tekst og fotos af Steen Ellemose

De fleste binder fluen i ret små størrel-
ser. Jeg gjorde selv det samme lige indtil 
sommerens Norgestur viste, at en stor 
Fratnik bundet på en krog størrelse 10 
sagtens kan lokke fisk frem fra de klare 
norske elve.

Fluens flydeevne skyldes først og 
fremmest, at CDC-fjeren holder på luf-
ten, fjerens struktur lukker simpelt hen 
masser af små luftbobler inde. Fluen er 
normalt let at tørre, et par hårde blind-
kast plejer at være nok. Skal der mere 

til, er et stykke køkkenrulle eller aller-
bedst et stykke Amadeus (fyrsvamp) 
at foretrække. Fluer med CDC må ikke 
imprægneres med tørflueolie, for så kla-
sker fjerne sammen og fluen kan ikke 
flyde.

Selvom man ikke får meget vægt for 
pengene, når man køber CDC-fjer, så 
får man rigelig med materiale til at binde 
mange tørfluer – og vel at mærke fluer 
der bare virker hver gang – næsten da!

Fratnik
Krop

Sparsomt dubbet 
vandrotte (muskrat)

Rib
Bindetråd

Vinge
En CDC-fjer til krogstørrelse 18-20 
To CDC-fjer til krogstørrelse 14-16
Tre CDC-fjer til krogstørrelse 12 

Vingen bindes ind på højkant og klippes i 
facon, så den når til krogbøjningen.

Bindetråd
Sort eller grå 8/0
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Gennem årene har Norsk Fjernsyn, 
NRK sendt masser af udsendelserne 
i serien ’Ut i Naturen’, som man kan 
google og gense på nettet. Her venter 
rigtig mange timers underholdning, 
der selvfølgelig mest drejer sig om 
norske emner. 

Denne gang vil jeg anbefale udsendel-
sen om den engelske hertug af Rox-
burghe, der er 10 generation af ejere 
af slottet i Skotland. Slægten har siden 
1862 fisket laks i den nordnorske elv 
Alta, der regnes for en af Norges aller-
bedste laksevande. 

Hertugen af Roxburghe eller som han 
hedder, Guy Davis Innes-Key, besøgte 
første gang som 18-årig Altaelven sam-
men med sin far. Så da udsendelsen 
blev sendt i 2012 i norsk fjernsyn hav-
de han igennem 30 somre besøgt den 
skønne dal og fisket ved den 7 kilome-
ter lange lejede elvstrækning, som man 
kun kan nå frem til ved at sejle med de 
elegante lange elvbåde. 

Med til elven har han i udsendelsen 
taget sine to voksne sønner og den yng-
ste søn med til elven. Han fortæller, at 
man nu i flere år har valgt at genudsætte 
hovedparten af sine laks bortset fra et 
par, som bliver røget og taget med hjem. 
Gennemsnitsvægten på laksene i Alta 
er blandt Norges største. I udsendelsen 
følger man fangsten og udtrætningen af 
et par laks, men også, da hertugen mi-
ster en stor fisk – hvilket han tager med 
et smil.

Fiskeriet foregår fra lange og slanke 
elvbåde. Nordmanden Tormod Mose-
sen har i alle årene været klepper og 
roer for hertugen og har opbygget en 
langt venskab med ham. Hertugen giver 
i udsendelsen udtryk for betydningen af 
at pleje laksebestanden, genudsætning 
og om sportsfiskeriets betydningen for 
lokalsamfundets økonomi om somme-
ren. Og han havde i udsendelsen ikke 
meget til overs for garnfiskeriet ude i 
fjorden eller den daværende ansvarlige 
norske minister, der i sit svar til hertugen 
lod vide, at han ikke ville gøre noget ved 
garnfiskeriet.  

I udsendelsen besøger vi også det 
meget imponerende slot Roxburghe i 
Kelso Skotland, der blev bygget i årene 
1771-1774. Her råder den sympatiske 
og fremsynede hertug over fiskeretten 
langs to strækninger i en anden af ver-
dens bedste laksefloder, nemlig Tweed, 
som hans hjerte banker højt for. Når en 
af strækningen ikke af udlejet, elsker 
han selv at udnytte lejligheden til at fi-
ske. Men laksene springer ikke af sig 
selv op i fiskekurven. Selv om floden et 
år havde en estimeret opgang af om-
kring 30.000-60.000 laks, lykkedes det 
mig ikke at overliste en eneste fisk i lang 
tid, fortæller han smilende.  

Allerede som 19-årig måtte han over-
tage ansvaret for slottet og alle de an-
satte efter farens død. Ud over at udleje 
fiskeretten stammer slottets indtægt fra 
hoteldrift, golfbane, stutteri og jagtleje. 
Driften af landbruget er derimod forpag-
tet til lokale bønder.

Hertug af Roxburghe og laksene 
i Alta og Tweed
Af Lars Østergaard Jensen

Se den fine og 
interessante 
udsendelse 
via linket:

Udsendelse

https://tv.nrk.no/serie/ut-i-naturen/sesong/2012/episode/DNPR65008510
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Alle kystfiskere har prøvet, at havørre-
den nogle dage blot følger blinket næ-
sten hen til stangtoppen uden at hugge. 
Nogle gange gentager fisken endda det 
samme også i næste kast. Hvad gør 
man så?

Giv speederen gas
Ørreden har helt klart været interesseret 
eller nysgerrig, men måske ikke sulten 
nok. Hvis vandtemperaturen er mindst 
6 grader og helt op til det for ørrederne 
højest tålelige 18-20 grader, kan man 
prøve at spinde blinket ind i meget højt 
tempo – hvilket da kan vække fiskens 
jagtinstinkt. Og uanset, hvor hurtigt du 
drejer på hjulets håndtag, så har havør-
reden (ligesom hornfisk og makrel) ab-
solut ingen problemer med at svømmer 
byttet op.

Hav altid en spinder parat
Et andet godt trick er at skifte blinket el-
ler wobleren ud med en lille spinder. Jeg 
har derfor altid en Mepps størrelse 2 klar 
i brystlommen til indsats. Selv om man 
kun kaster halvt så langt ud med spin-
neren, vil man forbavsende ofte får et 
klokkerent hug indenfor få kast – ellers 
kan man prøve at vade lidt længere ud 
og kast i vifteform undervejs.

Fluen efter wobler
Et tredje kneb opdagede jeg for mange 
år siden på den yderste strækning af et 
vandløb. Det var en bidende kold dag 
i marts, hvor sneen endnu dækkede 
markerne og isen fjorden. Jeg fiskede 
i skumringen med en Rapala wobler, 

som en ørred to gange blot fulgte helt til 
dørs. Jeg skiftede til en spinder, som til-
syneladende heller ikke vakte interesse. 
Derfor bandt jeg igen wobleren på linen 
wobleren – men fjernede den nederste 
trekrog og bandt i stedet cirka 25 cen-
timeter fiskeline på, og knyttede en lille 
flue for i linetjavsen. Med tre omdrejnin-
ger på hjulet førtes wobleren ned i van-
det. Så lavede jeg et spinstop og gentog 
dette et par gange. Wobleren vakte igen 
nysgerrigheden hos den vintersløve og 
kuldskære ørred, der i stedet lige orke-
de at snuppe fluen – og dette allerede i 
første kast.

På kysten
Efterårsørreder ude på kysten og i fjor-
den kan være særdeles uomgængelige 
og svære at snøre, men efter en hurtig 
indskydelse bandt jeg engang igen en 
flue for enden af en 25 cm lang linetjavs 
efter min kystwobler, hvorefter hugget 
kom hårdt og kontant på fluen. Linetjav-
sen bindes i kystwoblerens krog!

Fra båd på Hald Sø
Et efterår var jeg af en kammerat invi-
teret med ud på den store Hald Sø ved 
Viborg. Time efter time gik uden et hug. 
På hjem tilbage prøvede jeg igen tricket 
med en Rapala, hvor bageste trekrog 
var udskiftet med en kort linetjavs og 
en flue for enden. Mens Henrik arbejde 
med årene, arbejde min lille wobler om-
kring 25 meter bag båden nede i vandet 
– og vupti huggede en stærk regnbue på 
fluen. Dagen var reddet.

Tricks, når ørreden kun følger 
og ikke hugger
Af Lars Østergaard Jensen

PS: Skulle fisken alligevel foretrække 
Rapala wobleren, er der gode chancer 
for at fisken bliver hængende på forre-
ste krig.

Duer kun på woblere
Både ved kysten og i ferskvand er en 
wobler bedst, da den ikke drejer sig om 
sin længdeakse, som blink og spindere 

gør. For delvis at undgå, at tjavsen med 
fluen slår sig om hovedlinen, bør tjavsen 
være af tykkere linedimension end Ho-
vedlinen.

PS: Husk på, at tricket ikke er tilladt i 
vestvendte åer med lakseopgang – 
medmindre du fjerne begge trekroge på 
wobleren!
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I weekenddagene den 14.-16. novem-
ber var vi omkring 5 mand og en enkelt 
kvinde, som drog til Sjælland, nærmere 
bestemt Danmarks største sø, Arresø, 
for at fange sandart. Med diverse tilla-
delser på plads og økonomisk støtte fra 
projektpuljen ’Bedre lystfiskeri i Dan-
mark’ kunne vi endelig komme i gang 
med at opfiske sandart til udsætning i 
Haderslev Dam.

Torsdag aften mødte de første fiskere 
ind på Ramløse Havn ved Arresø. Her 
havde Arresø sejlklub været så venlige 
at stille deres klubhus til rådighed, hvil-
ket var en kæmpe hjælp. Der havde vi 
så en base at arbejde ud fra, et sted at 
komme ind i varmen til og ikke mindst et 
sted at lave mad til alle deltagerne.

Vi havde allieret os med nogle lokale 
medlemmer af ’Lystfiskerforeningen an-
no 1886’ (LF), som også stillede både til 
rådighed. 

Vi havde selv inviteret nogle skrappe 
predator fiskere med, som mødte op 
med båd og udstyr til at finde og fange 
sandart.

Fredag kl. 08.00 var der skippermøde 
i sejlklubben. Vi fik lidt morgenmad, godt 
med kaffe og hilst på hinanden. Hver 
især fik man udleveret tilladelser og et 
skema til at notere fangsterne. Så var 
det ellers bare om at komme i gang med 
at fiske. Vi havde tilladelse til at flytte 
200 sandart, og det mål ville vi gerne så 
tæt på som muligt.

Efterhånden som fiskene blev fan-
get blev de transporteret ind til havnen 
i murerbaljer. Derefter blev de sat i en 
fangtsgård i form af et stort udspændt 
netbur. Dette fungerede rigtig fint. For-
håbningerne om at nå de 200 var dog 
ikke på det højeste, da der efter første 
fiskedag kun var fanget godt og vel 30 
sandarter.

Lørdag var dagen, hvor der for alvor 

Så fik vi afsluttet 
Sandart 2025 
Projektet
Af Rasmus Jørgen Schou

skulle fiskes igennem, hvor vi var flest 
både og fiskere. Logistikken og opbeva-
ringen var der styr på. Nu var det ’ba-
re’ op til alle de dygtige fiskere at fylde 
fangstgården med sandart. Det første 
læs sandart blev hentet og fragtet til Ha-
derslev Dam. Der blev flyttet 65 stk. Alle 
overlevede transporten og var svømmet 
ud i deres nye hjem. Lørdag løftede for-
håbningerne om at nå målet igen, da de 
dygtige fiskere fik det samlede antal op 
på over 120 fangede sandarter!!!

Efter en lang dag på vandet, blev der 
igen serveret en lækker og velfortjent af-
tensmad i sejlklubben. Et slag ’skomar’, 
en enkelt øl og en lille til halsen blev det 
også til.

Søndag var vi atter tidligt oppe. Efter 
morgenmad og rigelig med kaffe gik det 
af sted ud på vandet igen. Nu skulle slut-
spurten sættes ind. Der blev fisket lige 

til det sidste til klokken 13.00, da vi slut-
tede fiskeriet.

Dem, som havde langt hjem, skulle 
vi have sendt af sted. Der skulle ryddes 
op og gøres rent. Og ikke at forglemme, 
så skulle de sidste sandarter læsses og 
sendes mod Jylland. Timingen viste sig 
helt perfekt. På trods af at søen viste 
tænder i form af vind og bølger, da de 
første ankom torsdag, var vi så heldige 
at søen lå stort set spejlblank alle tre da-
ge, lige indtil de sidste forlod Ramløse 
søndag – hvorefter det igen begyndte at 
blæse op.

Så mange sandarter svømmer  
nu i Haderslev Dam
Det samlede resultat endte på impone-
rende 186 sandarter, og søndag klok-
ken 23.00 var de sidste sat ud i Hader-
slev Dam. 
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Ud af den samlede mængde fisk på 
186 sandarter, observeredes der 2 fisk 
der ikke overlevede; en der afgik ved 
døden i fangstgården på Ramløse Havn 
og en anden, der blev angrebet af en 
mink på havnen, hvilket vi først opda-
gede ved ankomsten I Haderslev.

Der er med andre ord udsat hele 184 
sandarter i Haderslev Dam, hvoraf de 
fleste er mellem 55 og 65 centimeter.

Der blev ydet en kæmpe indsats bå-
de i tiden op til, men også over alle tre 
dage, fra morgen til aften både af fisker-
ne, men ikke mindst fra landfolket, som 

har sørget for forplejning og brygning af 
spandevis af kaffe.

Afslutningsvis vil vi gerne på Sønder-
jysk Sportsfiskerforenings vegne takke 
alle som har bidraget til at vi nåede i mål 
med projektet. Tusind tak for hjælpen og 
indsatsen.

Obs. For at give de udsatte sandarter 
en optimal chance for at etablere sig 
i søen – og forhåbentlig blande sig 
i genpuljen – fredes de i første om-
gang på ubestemt tid.
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BARSØTUR I
Tur nr. 104 | 1.-3. maj 2026

Kom og vær med i kampen om det meget eftertragtede 
bæger, præmier, æren, håneretten med mere.

Vi bor i den tidligere spejderhytte omkring 50 meter fra 
færgelejet. I løbet af weekenden får alle to mindre 

opgaver for eksempel madlavning, opvask og lave kaffe. 
Derudover er der frit slag for, hvad man ønsker at bruge tiden til. 

Øen er cirka 6 kilometer i omkreds, så der er masser af 
fiskepladser inden for kort rækkevidde. Hytten har to store og 
to mindre sovesale, et stort industrikøkken og toiletbygning. 

Turens pris er 500,00 kr. inkl. færgebillet, overnatning 
samt lækker mad fra fredag til søndag middag. 
Hvis der er ledige pladser, vil det være muligt at 
medtage én gæst. Prisen for gæster er 600,00 kr.

Tilmelding og betaling
MobilePay på tlf. 29 42 78 77 (husk navn!) 

Netbank betaling, senest fredag den 24. april. 

Er du i tvivl om noget, så er du velkommen til at 
kontakte turlederen, Lene på tlf. 29 42 78 77. 

Om foråret, når birkebladene er store 
som museører, fangede man før – og 
gør det måske stadig skaller, når de 
samles for at gyde. 

Skallerne tilberedes således 
Fiskene renses og skylles grundigt, før 
den saltes og lægges ned i en trækasse, 
som skal dækkes forsvarligt mod fluer 
og andet kryb. Kassen blev stillet nede i 
kælderen, hvor skallerne kunne fermen-
tere* i løbet af sommeren, efteråret og 
vinteren.

Efter et år er disse surskaller parate til at 
bliver serveret og spist. Kødet er nu blev 
lækker rosafarvet. 

Tilberedning
Lad fiskene trække nogle timer i koldt 

vand. Så lægges de på en rist over glø-
dende kul 5-7 minutter på hver side. Fin-
ner og hale samt noget af skindet er for-
brændt og der kan sidde stykker af disse 
fast i skindet. Frigør det skøre fiskekød 
fra skindet, hvorefter stuen vil blive fyldt 
med en herlig aroma eller duft. Skal-
lerne serveres med kogte kartofler, løg, 
smør, gedeost og tyndbrød.

Prøv at se denne morsomme gamle film 
fra 1959 af Hans Lidman om fiskeriet i 
gamle dage og tilberedning af surmört: 
www.youtube.com

*Fementere: Dette udtryk har afløst det 
ældre ord, gære. Læs eventuelt mere 
om dette på wikipedia: Fermentering

Har du prøvet – ikke surströmning, 
men surmört?
Af Lars Østergaard Jensen

Fra det sydlige Dalarna i det mellemste Sverige stammer denne specialitet og 
opskrift på skaller.

https://www.youtube.com/watch?v=w7LrqCqQQQs<00BD>
https://da.wikipedia.org/wiki/Fermentering
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www.sydfisk.dk

fiskpaakrogen.dk

Bruger du Facebook?
Så find Sønderjysk Sportsfisker Forening 

og følg os derinde for nyheder og meget andet
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V/ Peter Tramm · Fabriksvej 11 · 6500 Vojens · Tlf. 74 54 10 29

Skrot din gamle bil
og få kontanter med hjem...

Vi gi’r 3.500,- Krogh’s Autoophug
Udsigtsvejen 19 · 6510 Gram

Telefon 74 82 27 99 · www.kroghs-autoophug.dk

AutoPartner.dk
Ørderup Kirkevej 45
6520 Toftlund

Tlf.: 74 83 23 23
www.oves-auto.dk

OVE’S AUTO APS

AutoPartner – For en sikkerheds skyld

Vi er flyttet i nye lokaler og har skiftet navn 
til Ove’s Auto. Du vil stadig få den samme 
gode service og vi reparerer stadig alle biler, 
uanset mærke og årgang – også i garanti- 
perioden på helt nye biler.

Vi glæder os til at servicere dig og din bil i 
vores nye lokaler!

HT AUTOCENTER ER 
BLEVET TIL OVE’S AUTO

www.cac-certi�ceret.dk

Deadline
Lystfisker nr. 82
25. april 2026



Dyringkær 
Put & Take

Ribe Landevej 152 • 6100 Haderslev

Søen er åben fra 1. marts til 31. oktober

Medlemmer af 

Sønderjysk 

Sportsfiskerforening

50% på prisen!


